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2015-2016学年辽宁省大连市高一下学期期末考试地理
一、单选题：共30题
读表，完成问题。
我国1982年、2010年人口数据统计表
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1．2010年中国人口增长的主要特点是
A.高出生率、高死亡率、低自然增长率
B.低出生率、低死亡率、低自然增长率
C.低出生率、高死亡率、低自然增长率
D.高出生率、低死亡率、高自然增长率
2．1982年以来，影响中国农村人口大量迁入城市的主要因素是
A.经济因素
B.社会文化因素
C.政治因素
D.生态环境因素
【答案】
1．B
2．A
【解析】
1．本题主要考查人口增长模式的相关理论。图表中的数据显示2010年我国的自然增长率为0.57%（低自然增长率），城市化水平较高，人口老龄化问题渐渐出现，该年份我国的人口增长模式为现代型，即低出生率（计划生育）、低死亡率（医疗卫生水平的提高）、低自然增长率，B选项符合题意，本题选择B选项。
2．本题主要考查影响人口迁移的主要因素。1982年以来，随着我国改革开放的深入发展，沿海地区城市经济发展水平快速提高，需要大量的廉价劳动力，吸引中国农村人口大量迁入城市，A选项符合题意；社会文化因素、政治因素和生态环境因素对人口迁移的影响在题干信息中未有体现，且不符合社会事实，B、C、D选项错误，综上分析，本题选择A选项。
 
3．全面实施“一对夫妇可生育两个孩子”政策有助于我国
A.减少老年人口的数量
B.增加人口合理容量
C.降低人口自然增长率
D.人口长期均衡发展
【答案】D
【解析】本题主要考查我国人口增长的相关理论。全面“二孩”政策会影响儿童的总数量、儿童比重、老年人口比重，不会减少老年人口的数量，A选项说法错误；人口合理容量受资源、对外开放程度、人口受教育水平、消费水平等因素的影响，二孩政策不是其影响因素，B选项说法错误；全面“二孩”政策将增加每年新生人口的数量，大大的提高人口出生率，在人口死亡率基本不变的趋势下，增大人口的自然增长率，C选项说法错误；全面“二孩”政策从长远角度来看将减缓我国的人口老龄化趋势，有利于社会养老，有利于国防建设，有利于社会安定，促进我国人口长期均衡发展，综上分析，D选项说法正确，故本题选择D选项。
 
4．下列影响因素与环境人口容量呈负相关的是
A.地区对外开放程度
B.人口的生活与文化消费水平
C.科技发展水平
D.蕴藏的资源数量
【答案】B
【解析】本题主要考查影响环境人口容量的因素。地区对外开放程度、科技发展水平、蕴藏的资源数量与环境人口容量呈正相关，A、C、D选项不符合题意；人口的生活与文化消费水平越高，该地区（一定资源数量）所能够供养的人口数量越少，即人口的生活与文化消费水平与环境人口容量呈负相关，B选项符合题意，本题选择B选项。
 
5．随着人口不断增加，我国必须进行人口合理容量的估计，其主
要意义在于
A.限制高消费现象的产生
B.规划农业生产的发展规模
C.制定人口战略和人口政策
D.帮助贫困地区脱贫致富
【答案】C
【解析】本题主要考查人口合理容量的相关知识。人口合理容量是按照合理的生活方式、保障健康的生活水平、不妨碍未来人口的生活质量条件下一个地区最适宜的人口数量，随着人口不断增加，我国必须进行人口合理容量的估计，从而有助于深入了解我国的人口国情，制定相应的人口战略和人口政策，C选项说法符合题意；人口合理容量的估计无法限制高消费现象的产生，A选项说法错误；规划农业生产的发展规模需要我国的人口基数数据，B选项说法不符合题意；估计人口合理容量只是作为地方人口战略发展的参考数据，无法帮助贫困地区脱贫致富，D选项说法不符合题意，综上分析，本题选择C选项。
 
6．历史上，我国就出现了“下南洋”、“闯关东”、“走西口”的人口大迁徙，到20世纪80年代后出现了更大规模的以“孔雀东南飞”为标志的人口迁移潮。读图，完成问题。
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按人口迁移空间范围分类，下列叙述正确的是
A.“闯关东”、“孔雀东南飞”为国内人口迁移
B.“下南洋”、“孔雀东南飞”为国际人口迁移
C.“走西口”、“下南洋”为国内人口迁移
D.“闯关东”、“走西口”为国际人口迁移
【答案】A
【解析】本题主要考查人口迁移的相关知识。国内人口迁移是指在一国范围内，人口从一个地区向另一个地区移居的现象，图示中的“闯关东”和“孔雀东南飞”现象均发生在我国境内，属于典型的国内人口迁移，A选项说法正确；图示“下南洋”路线具体指人口由我国南部沿海地区迁移到东南亚地区，属于国际人口迁移，B选项说法错误；“走西口”路线指的是我国华北地区的人口向黄河以西进行迁移，属于国内人口迁移，C、D选项错误，综上分析，本题选择A选项。
 
下图为某城市空间结构示意图，读图，完成问题。
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7．图中四处，地租最高的是
A.①
B.②
C.③
D.④
8．该城市高新技术产业园区，宜布局在图中的
A.①
B.②
C.③
D.④
【答案】
7．B
8．C
【解析】
7．本题主要考查城市内部空间结构的相关知识。城市地租由市中心向郊区递减，②地区位于市中心交通发达地带，周围布局住宅区，该地人口稠密，交通便利，为城市商业区，地租水平最高，B选项符合题意；①、③两处离市中心较远，且交通条件一般，地租水平不及市中心的②地区，A、C选项说法错误；图示④地区临近高级住宅区，交通便利，其地租水平应高于①、③两处，但不及市中心的②地区，D选项说法错误，综上分析，本题选择B选项。
8．本题主要考查城市功能分区的布局。高新技术产业园区的布局原则主要考虑科技水平和环境因素，图示③地区临近高等学府，技术力量雄厚，且该处周围绿地广布，环境条件优美，适合布局高新技术产业，故C选项符合题意；本题选择C选项。
 
2014年12月12日14时32分，南水北调中线工程正式通水。下图为 “南水北调中线工程调水线路及沿途受水城市分布示意图”。读图，回答问题。
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9．城市是有等级的，通常划分城市等级的标准是
A.城市人口比重
B.城市人口规模
C.城市面积大小
D.城市起源早晚
10．下列关于图中城市的叙述，正确的是
A.平顶山城市等级比许昌低
B.北京服务范围比石家庄大
C.郑州服务种类比天津多
D.南阳距北京最远，所以等级最低
【答案】
9．B
10．B
【解析】
9．本题主要考查我国城市等级划分的相关知识。我国的城市等级往往是按照市区和郊区非农业人口的规模大小，分为四类：100万以上的为特大城市，50至100万的为大城市，20至50万的为中等城市，20万以下的为小城市，故本题选择B选项。
10．本题主要考查不同等级城市的服务功能相关知识。图示平顶山城市和许昌市在行政级别上同为地级市，等级相同，A选项错误；北京为我国首都，其服务范围为全中国，而石家庄作为河北省省会城市，其服务范围仅局限于河北省，故北京市的服务范围包含石家庄市的服务范围，B选项说法正确；天津市为我国四大直辖市之一，郑州市为河南省省会城市，天津市的等级高于郑州市，其服务总类多于郑州市，C选项说法错误；城市等级大小与城市间的距离无关，D选项错误，综上分析，本题选择B选项。
 
下图为“部分国家的城市化进程图”，读图回答问题。
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11．1975年，与英国相比，巴西城市化特点是
A.出现市中心空洞化
B.城市化速度更快
C.城市化水平更高
D.出现逆城市化现象
12．1950年之后，英国城市化水平变化的主要原因有
①城市环境恶化       ②乡村、小城镇基础设施的完善
③农村剩余劳动力的转移 ④城市中心区的萎缩
A.①②
B.①④
C.③④
D.②④
【答案】
11．B
12．A
【解析】
11．本题主要考查城市化的相关知识。图示1975年，英国的城市化水平较高，发展水平缓慢，而巴西城市化水平与英国相比处于较低水平，且处于快速发展阶段，B选项说法符合题意，C选项说法错误；城市出现市中心空洞化的现象属于逆城市化的表现，表明该地区的城市化水平已经处于较高水平，市中心出现一系列问题，人口大量迁往郊区，A选项不符合题意；巴西城市化水平该年份处于快速发展阶段，不会出现逆城市化现象，D选项错误，综上分析，本题选择B选项。
12．本题主要考查逆城市化的相关知识。图示1950年后，英国的高城市化水平开始缓慢下降，渐渐出现逆城市化的现象，主要原因为市中心城市病严重，具体表现有环境恶化、住房紧张、交通拥挤等，①说法符合题意；乡村、小城镇基础设施的完善使得乡村和郊区拥有更优越的居住条件，吸引城市人口大量外迁，②说法符合题意；农村剩余劳动力的转移会促进大量农业人口转变为非农业人口，促进城市化水平的提高，③说法不符合题意；高城市化水平条件下的城市中心区规模不会萎缩，④说法不符合题意，综上分析，本题选择Ａ选项。
 
近年来“互联网+农业”蓬勃发展。农民通过网络获取市场信息、寻求技术支持；通过“智慧农业”平台管理温室大棚生产、开展网络销售；与网站联合举办农业生态旅游节，吸引城市居民前去观光采摘。据此回答问题。
13．与传统农业生产方式相比，“互联网+农业”给农业带来的显著变化是
A.农业生产规模缩小
B.市场定位更加精准
C.农业布局日趋集中
D.农业机械化水平提高
14．“互联网+农业”时代，下列农业区位因素中，影响力明显增强的是
A.自然因素
B.劳动力
C.地租
D.科技
【答案】
13．B
14．D
【解析】
13．本题主要考查农业的综合发展。由材料信息可分析“互联网+农业”模式将极大地促进现代农业的发展，使得农业生产规模扩大，A选项说法错误；农民通过网络获取市场信息，开展网络销售，使得农产品市场定位更加精准，Ｂ选项说法正确；“互联网+农业”发展模式将促进农业布局日趋分散，Ｃ选项说法错误；“互联网+农业”发展模式影响现代农业的生产和销售，对农业机械化水平没有显著影响，Ｄ选项说法不符合题意，综上分析，本题选择Ｂ选项。
14．本题主要考查农业的区位选择。“互联网+农业”时代，支撑现代农业发展的基本条件是科技的发展，故科技因素对农业发展的影响明显加强，Ｄ选项说法符合题意；自然因素、劳动力、地租对现代农业发展的影响在“互联网+农业”时代均有所下降，Ａ、Ｂ、Ｃ选项错误，综上分析，本题选择Ｄ选项。
 
如图所示为“甲、乙两地农业生产状况比较图”。读图回答问题。
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15．甲地农业地域类型是
A.季风农田农业
B.商品谷物农业
C.大牧场放牧业
D.混合农业
16．乙地农业地域类型的特点是
A.专业化程度低
B.机械化水平高
C.科技水平低
D.生产规模小
【答案】
15．D
16．B
【解析】
15．本题考查农业地域类型。甲农业地域类型中，畜牧业和种植业的比重相当，且商品率高，应为混合农业，故选D。
16．本题考查农业地域类型的特点。从图中可以看出，乙地农业地域类型的商品率高，以种植业为主，应为商品谷物农业，其机械化水平高，专业化程度高，科技水平高，生产规模大。结合选项，故选B。
 
云南省凭借自身的优势条件和我国农业产业结构调整的有利时机，已逐渐成为我国的花卉产业带。据此回答问题。
17．云南省发展花卉产业的优越自然条件是
A.气候
B.地形
C.土壤
D.生物多样性
18．在东京花卉市场上，有云南和荷兰的鲜花，云南鲜花的竞争优势有
①运费少  ②科技含量高  ③劳动力成本低  ④生产资料投入多
A.①②
B.①③
C.②③
D.②④
【答案】
17．A
18．B
【解析】
17．本题主要考查农业的区位选择。花卉生产对气候条件要求较高，往往需要充足的热量和水分，云南省地处热带和亚热带气候区，水热条件优越，且当地地势起伏大，气候垂直差异明显，适合发展不同类型的花卉产业，A选项符合题意；云南省地形和土壤条件一般，不属于发展花卉产业的优越条件，B、C选项错误；云南省纬度较低，生物多样性丰富，但该条件对云南发展花卉产业影响较小，D选项不符合题意，综上分析，本题选择A选项。
18．本题主要考查区域地理环境差异对农业发展的影响。云南花卉产地距离东京较荷兰近，花卉运费成本较低，荷兰为发达国家，发展花卉产业的劳动力成本高，故运费和劳动力成本属于云南省花卉产业出口东京的优势条件，①、③符合题意；荷兰为西欧发达国家，属于典型的温带海洋性气候，发展花卉产业的科技水平较高，因其气候条件限制，其发展花卉产业需要投入更多的生产资料，②、④不符合题意，综上分析，本题选择B选项。
 
19．下图为“我国苹果主产区分布示意图”。读图，回答问题。
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辽东半岛发展浓缩苹果汁加工工业属于
A.原料导向型
B.市场导向型
C.动力导向型
D.劳动力导向型
【答案】A
【解析】本题主要考查农业的区位选择。由图示信息可知辽东半岛为我国苹果主产地之一，辽东半岛发展浓缩苹果汁加工工业最主要的优势为接近原料产地（果汁生产需要大量的原材料，为减少原材料运输成本，增加企业利润，果汁生产企业多靠近原材料产区），A选项符合题意；市场导向型企业的典型代表为家具厂、啤酒厂等，动力导向型的典型代表有炼铝厂、炼铜厂等，劳动力导向型的企业有纺织厂、电子装配厂等，B、C、D选项不符合题意，综上分析，本题选择A选项。
 
20．改革开放以来，我国亚热带沿海地区一些耕地经历了“水稻田—甘蔗地—鱼塘—花卉棚”的农业景观变迁，引起上述变化的主导因素是
A.市场
B.劳动力
C.气候
D.土壤
【答案】A
【解析】本题主要考查农业的区位因素分析。改革开放以来，我国亚热带沿海地区的经济快速发展，城市化水平不断提高，农产品的市场需求量不断增加，沿海地区的农业种植结构发生明显变化，“水稻田—甘蔗地—鱼塘—花卉棚”的农业景观变迁体现了当地农业不断发展较高市场价值的农作物种植，从而不断提高农业收入水平，Ａ选项说法符合题意；劳动力、气候、土壤条件在改革开放后为发生明显变化，故Ｂ、Ｃ、Ｄ选项说法不符合题意，综上分析，本题选择Ａ选项。
 
21．德国鲁尔区发展钢铁工业的优势资源是
A.生物资源
B.水能资源
C.铁矿资源
D.煤炭资源
【答案】D
【解析】本题主要考查工业的区位选择。德国鲁尔区拥有丰富的煤炭资源，为发展钢铁工业提供充足的能源供应，Ｄ选项说法符合题意；生物资源对工业的发展影响较小，Ａ选项不符合题意；鲁尔区地处平原地区，莱茵河水能资源不丰富，Ｂ选项错误；鲁尔区铁矿石缺乏，发展钢铁工业所需铁矿石依赖进口，Ｃ选项错误，综上分析，本题选择Ａ选项。
 
22．城市建成区中面积最大的土地利用类型是
A.住宅用地
B.交通用地
C.农业用地
D.商业用地
【答案】A
【解析】本题考查城市内部功能分区。在城市各种土地利用类型中，比例占最大的是住宅用地，A正确。
 
“世界手套看中国，中国手套看嘉祥”是手套业内人士津津乐道的一句流行语。“中国手套名城”山东嘉祥县拥有防寒、滑雪、打猎、射击等四大系列上百种手套产品的加工与生产能力，加工的手套95%销往国外市场。下图示意嘉祥手套产业协作关系。读图完成问题。
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23．数百家手套生产加工及配套企业形成了以县城为中心，以重点乡镇为依托，向全县多数乡村辐射传导的发展格局，大量手套企业集聚有利于
A.共同利用基础设施，加强交流协作
B.降低工人工资，增加利润
C.增强集聚优势，实现产业升级
D.降低生产成本，提高批发价格
24．嘉祥手套产业的协作关系对当地的影响是
A.削弱同类企业间的竞争
B.提高区域竞争力
C.限制了其他产业的发展
D.降低专业化程度
【答案】
23．A
24．B
【解析】
23．工业集聚有利于共同利用基础设施、加强企业间的技术协作和信息交流，降低生产成本，提高规模效益。因此，A项正确。
24．手套产业协作关系的发展，有利于提高该地企业的规模和实力，促进该区域多项产业的整体发展，提高专业化程度，提高区域竞争力，不会削弱同类企业间的激烈竞争。因此，B项正确。
 
25．下图为某城区变化示意图。读图，回答问题。
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城区由图a向图b变化的主要影响因素是
A.交通
B.河流
C.气候
D.地形
【答案】A
【解析】本题主要考查城市内部空间结构的变化。图a向图b变化的最明显表现为新城区的建成，由图示分析可知公路网建成后，新城区的规模不断扩大，Ａ选项符合题意；图示河流、气候、地形等自然因素在１９４９—２０１４年之间未发生变化，对城区规模扩大不产生影响，Ｂ、Ｃ、Ｄ选项错误，综上分析，本题选择Ａ选项。
 
26．环保包装体现在使用环保材料，用料省，废弃物少，易于回收再利用。环保包装的推广使用符合
A.共同性原则
B.公平性原则
C.持续性原则
D.低成本原则
【答案】C
【解析】本题主要考查可持续发展的基本原则。公平性、持续性、共同性是可持续发展的三大原则，Ｄ选项明显错误；共同性原则指各国共同参与经济发展和环境保护，地方决策和行动应该有助于实现全球整体的协调，材料信息未体现此原则，Ａ选项错误；公平性原则指同代人之间，代际之间，人类和其他生物种群之间，不同国家与地区之间的公平，环保包装重点在于节约、回收再利用，不能体现公平性原则，Ｂ选项不符合题意；持续性原则指地球的承载力是有限的，人类的经济活动和社会发展必须保持在资源和环境的承载力之内，节约生产、废物再利用能够有效节约地球资源，缓解人地矛盾，故材料信息体现此类思想，C选项符合题意，综上分析，本题选择Ｃ选项。
 
27．电影《刘三姐》的山歌“砍柴莫砍岭上松，小小松树有大用，有日松树撑天起，敢挡东南西北风”蕴含的人地关系思想是
A.人定胜天
B.神灵主宰
C.人地协调
D.环境决定
【答案】C
【解析】本题主要考查可持续发展思想的历史演变。“砍柴莫砍岭上松，小小松树有大用，有日松树撑天起，敢挡东南西北风”体现出大自然对人类发展的重要作用，警示世人莫破坏植被，要努力寻求人地和谐，体现出生态可持续发展思想，Ｃ选项符合题意；“人定胜天”是古代和近代社会中不科学的人类思想，极力主张人类征服自然和改造自然，Ａ选项不符合题意；神灵主宰是古代最初期的人地思想观念，是人类敬畏自然的一种表现，Ｂ选项不符合题干信息；环境决定论过分强调了大自然的作用，忽略了人类活动的重要性，不符合题干的中心思想，Ｄ选项错误，综上分析，本题选择Ｃ选项。
 
28．可持续发展战略的实施需要公众的积极参与，以下行为方式值得提倡的是
A.随手丢弃垃圾
B.自备购物袋
C.使用一次性筷子
D.驾车野外烧烤
【答案】B
【解析】本题主要考查可持续发展战略的实践。公众积极参与可持续发展战略的具体实践主要表现为节约资源、减少污染、废弃物再利用等方式，随手丢弃垃圾、使用一次性筷子、驾车野外烧烤均是浪费资源、制造污染的途径，不属于可持续发展的措施，A、C、D选项不符合题意；居民自备购物袋属于绿色消费的重要举措，有利于减少白色污染，B选项符合题意，综上分析，本题选择B选项。
 
29．下图为广西某县生态循环农业模式图。读图，回答问题。[image: image10.png]



图中对缓解燃料、饲料、肥料之间矛盾起核心作用的是
A.果树
B.生猪
C.沼气池
D.农民住房
【答案】C
【解析】本题主要考查生态农业发展的基本理论。本题图示内容体现的是生态农业发展思想，生猪产生的粪便进入沼气池，发酵而成的沼气可作为农民住房的燃料，废液和沼渣可以作为果树生长的肥料，果树和其它农作物可以作为生猪生长的饲料，综上分析，沼气池的建设把生猪粪便、果树、居民住房燃料紧密联合起来，从而可以缓解燃料、饲料、肥料之间矛盾，C选项符合题意，本题选择C选项。
 
30．为了满足城市居民生活需求，蔬菜宜种植在近郊，影响这种区位选择的主要因素是
A.地形
B.气候
C.土壤
D.市场
【答案】D
【解析】本题主要考查农业的区位选择。城市近郊的土地地租较高，只有发展面向城市市场的蔬菜种植产业（产值较高，利润空间大）方可支付土地租金，所以市场因素是影响近郊蔬菜种植的最主要因素，D选项符合题意；地形、气候、土壤等自然因素对城市郊区发展蔬菜种植产业影响较小，A、B、C选项错误，综上分析，本题选择D选项。
二、综合题：共4题
31．读“人口增长模式及其转变示意图”，回答下列问题。
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(1)一个地区人口的出生率和死亡率共同决定了       。
(2)图中人口增长的基本特征属于“高低高”的是      (填字母)阶段，目前就经济发展水平而言，大多数        国家或地区从总体上看属于该模式。
(3)C阶段人口增长模式属于    型。下列四个国家中，目前处于该阶段的是  (填选项)。
A.印度         B.墨西哥        C.巴西        D.日本
【答案】(1)人口自然增长率 (2)B  发展中(或经济欠发达)  (3)现代 D
【解析】本题主要考查常见人口增长模式的基本理论。
(1)人口自然增长率等于人口出生率减去人口死亡率，故一个地区人口的出生率和死亡率共同决定了人口自然增长率。
(2)“高低高”的人口增长模式具体表现为高出生率、低死亡率、高自然增长率，属于传统型的人口增长模式，与图示B阶段人口增长模式对应，目前全世界发达国家和少数发展中国家处于现代型的人口增长阶段（图示C阶段），目前就经济发展水平而言，大多数发展中国家或地区从总体上看属于传统型人口增长模式。
(3)图示C阶段的人口增长模式的具体表现为低出生率、低死亡率和低自然增长率，符合现代型人口增长模式，选项中的印度、墨西哥、巴西均属典型的传统型人口增长模式，D选项的日本为发达国家，属于现代型人口增长模式，本题选择D选项。
 
32．读材料，联系所学知识，完成下列各题。
材料一 城市岛国新加坡毗邻马六甲海峡南口，该国大力建设公共住房，解决了大部分国民的居住问题。如今新加坡的金融服务辐射六大洲，成了全世界的旅游热点，工业产品在世界范围内广受欢迎。
材料二  下图为“新加坡城功能区的空间分布示意图”。
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(1)新加坡城的中心商务区位于城市的    (方位)。图中公共住房沿       分布。
(2)新加坡服务范围在不断扩大，得益于           、           条件。
【答案】(1)南部 快速交通线 (2)优越的地理位置 便利的交通
【解析】本题主要考查城市的功能分区、城市化的相关知识等。
(1)由材料图片信息可知，新加坡的中心商务区位于城市的南部，临海，多条快速交通线汇合处，图示公共住房沿快速交通线布局。
(2)由材料信息可知，新加坡的服务范围扩大重点指新加坡的金融服务和旅游服务，其主要影响因素为当地优越的地理位置（连接印度洋和太平洋，亚洲和大洋洲的结合部）和便利的交通条件（海运和空运发达）。
 
33．阅读材料，回答下列问题。
材料一 美国匹兹堡市曾以钢铁工业著称，20世纪70年代末，匹兹堡的钢铁工业陷入持续、全面衰退。20世纪80年代以来，匹兹堡重视培养、引进人才和科技创新，从一个以钢铁工业为主导的资源型城市逐步转变为以一系列高技术产业为主导的现代工业城市，以“绿色”、“宜居”、“科技”等新的城市形象示人。
材料二下图为“匹兹堡产业转型演变图”。
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(1)简述匹兹堡产业转型的主要表现。(从产业结构和产业发展方向两方面简述。)
(2)匹兹堡是美国钢铁设备、技术与服务的核心源地，其市场面向全美及全球各大钢铁基地。分析钢铁技术服务企业仍选址在匹兹堡地区的原因。
(3)简述匹兹堡产业转型给我国传统产业发展带来的启示。
【答案】(1) 由单一向多元，由传统向现代。
(2)原有钢铁工业基础好；技术条件好；协作条件好。
(3)对原有传统产业进行升级改造；发展高新技术产业和第三产业，调整产业结构；整治环境污染。
【解析】本题主要考查工业地域的发展、工业的区位选择等知识。
(1)由材料图片信息可分析匹兹堡当地的产业结构由单一转变为多元化，当地产业发展方向由传统工业（第一阶段）渐渐转变为现代工业（第三阶段）。
(2)钢铁技术服务企业仍选址在匹兹堡的因素主要考虑当地的产业基础、技术优势和协作能力。作为老牌钢铁生产基地，匹兹堡原有钢铁工业基础好，钢铁生产和管理技术过硬，各大钢铁企业之间紧密协作，规模效应明显，竞争力强大，故钢铁技术服务企业优先选址在匹兹堡。
(3)匹兹堡产业转型给我国传统产业发展带来的启示主要表现在当地科学的改革措施方面，结合材料信息可以分析，首先要对原有传统产业进行升级改造，其次我国要发展高新技术产业和第三产业，调整产业结构，最后要采取大力措施整治环境污染。
 
34．阅读材料，完成下列问题。
材料一：下图是2011年中国稻米产量居前十位的省区分布图(甲)和产量
居前四位的省区稻米外销比例示意图(乙)。
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(1)产量居前四位的省区稻米外销比例最大的是    ，主要原因是           。与其相比，湖南省种植水稻的有利气候条件是                 。
(2)简述我国南方稻米生产有利的社会经济条件。
【答案】(1)黑龙江   人均耕地面积大(或地广人稀)   热量丰富，降水丰沛。
(2)人口稠密，劳动力丰富；大米是我国南方人们喜爱吃的主食，粮食需求量大；历史悠久，经验丰富。
【解析】本题主要考查农业的区位选择。
(1)由材料乙图可以分析得出产量居前四位的省区稻米外销比例最大的是黑龙江，黑龙江地处东北平原地区，地广人稀，粮食商品率高；湖南省与黑龙江省水稻种植的气候条件差异主要体现在热量和降水两方面，地处亚热带地区的湖南省水稻种植区热量较丰富，降水更加充沛。
(2)我国南方稻米生产有利的社会经济条件主要考虑当地的劳动力、饮食习惯、市场需求和种植经验等方面。南方地区人口稠密，从事水稻生产的劳动力丰富；大米是我国南方人们喜爱吃的主食，粮食需求量大，促进稻米大规模种植；该地区种植历史悠久，农田生产和管理经验丰富，为水稻高产和稳产提供强有力的技术支撑。
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